烟台开发区第十一小学 2022-2023 学年艺术教育发展年度报告

我校艺术教育活动从实际出发,因地制宜,内容贴近校园生活,符合学生的认知水平和心理特点,注重活动过程,提倡开展小型、分散、灵活、多样的艺术活动。引导学生树立正确的审美观念,帮助学生培养健康的审美情趣,陶冶情操,提高感受美、鉴赏美、表现美、创造美的能力,促进学生全面发展。一年来我校艺术教育本着"尚美·立人"办学理念,面向全体学生,积极推进艺术教育工作,努力提高学生的审美素质和艺术修养,促进学生素质全面提升。现将我校 2022 到 2023 学年度学校艺术教育工作对照自评项目和自评内容,积极开展自评,现将自评情况汇报如下。

一、基本情况

我校现有 26 个班级,总人数为 1077 人,一年级 284 人,二年级 295 人,三年级 238 人,四年级 125 人,五年级 135 人。专职艺术教师 8 人,兼职艺术教师 1 人,开设 25 个教学班,舞蹈教室 1 个,音乐美术教室 4 个。

二、主要举措和成效

- 1. 学校重视艺术教育经费的投入,不断改善艺术教育条件,本学年投入经费 1. 5 万余元购入美术设备与材料以及音乐演出器乐与服装。确保艺术教育发展的基本需要。
 - 2. 加强师资队伍建设

学校现有美术教师 4 名、音乐教师 4 名,为了保证艺术教育质量,学校定期选派音乐、美术老师参加线上培训。

专职音乐教师 4 人

山东师范大学1人: 亓红健 硕士研究生 音乐专业

中国海洋大学1人:杨明仪 本科 音乐表演专业

东北师范大学1人:姜婷婷 本科 音乐学专业

烟台鲁东大学1人: 王晓利 本科 音乐教育专业

专职美术教师 3 人

曲阜师范大学1人: 刘梅 本科 美术学专业

佳木斯大学1人: 王瀛 硕士研究生 美术学专业

鲁东大学1人: 苏港 本科 美术学

兼职老师一人: 于雪 本科 学前教育

三、各项艺术课程建设

1. 艺术课程建设

我校严格执行课程计划,按要求开齐开足音乐、美术课。每班的音乐课、美术课每周2课时,书法课每周1课时。我校艺术教育坚持面向全体学生,按规定选用国家审定通过的音乐、美术教材,按照课程标准和教材内容进行教学,能够根据学生发展需求,经常性地开展教育活动,拓展教学内容,较好地实现课程标准规定地教育目标。美术学习方面以突出学生的基础知识与基本技能为主,发展学生的审美素养,拓展"2+1"项目,一、二年级以线条为主,色彩为辅,培养孩子最基本的造型能力,三四年级以静物线描为主培养学生的观察能力,加强造型能力的练习,五年级以从物线描为主,强化学生的造型能力与观察能力,从而欣赏与评述能力贯穿一至五年级,养成学生的美术素养。音乐方面注重培养学生的综合素养,包括聆听、演唱、律动、编创等能力,按照音乐课程标准和教材内容进行教学,提升学生的审美素养。一、二年级以聆听、演唱为主,注重培养孩子学会聆听音乐、感知音乐的能力,可以用简单的音乐术语描绘自己的感受。三四五年级以演唱、演奏为主,注重培养学生的综合能力,引导学生用专业的音乐术语描绘音乐。

2. 艺术教育管理

学校领导十分重视艺术教育工作,学校有一名校级领导分管艺术教育工作,建立艺术教育工作制度;进一步改进学校的艺术教学,提高学生的审美和人文素养。学校加强对艺术教育的统筹规划和领导,制定并实施学校艺术教育中长期发展规划,加强艺术教育教学管理,提高艺术教育质量。通过加强教学管理和灵动课堂管理,确保了艺术教育活动的有序开展。对于艺术类课程,严格按照课程管理制度进行监管,严格执行教材征订、教学大纲制订、教学计划制定、教学进度表制订等关键环节的管理制度,保证艺术教育课程有计划、有秩序地开展。此外,学校根据艺术教育教学和开展课外艺术活动的需要安排艺术教育经费,保证艺术教育教学和课外艺术活动正常开展。

(1) 强化制度管理。

为了使学校艺术教育工作真正落实,全面到位,我们制订和完善有关规章制度,严格执行《学校艺术教育工作规程》,把艺术教育列入学校工作日程;制定学校艺术教育发展规划、确定近期学校艺术教育发展目标及实施措施;努力提高学校艺术教育整体水平,确保艺术教育工作正常有序进行。学校制定了有关艺术教育工作的奖励条件,年终对取得成绩的老师进行奖励。

(2)强化计划管理。

学校在学期工作计划中都能认真部署艺术教育工作,教研组详细制订计划,明确工作目标后再付诸实施。期末,艺术教研组作单项总结,学校在学期工作中进行总结。

(3) 强化常规管理。

我校将艺术教育常规工作作为学校的重要基础工作来抓。坚持课内与课外相结合,普及提高相结合。一方面要求艺术老师上好艺术课,提高课堂教学质量;另一方面依靠第二课堂开展课外、校外学校艺术教育活动,做到活动经常化、多样化,面向每一位学生。学校开设声乐合唱队、舞蹈队、学校要求每位艺术教师人人辅导好一个兴趣小组,做到班班有特色,生生有特长。每位教师认真制定活动计划,每周定时定点开展活动。

(4) 强化教学管理。

在艺术教育工作中,我们坚持以正确的教育观念为导向,促进我校艺术教育的健康发展。遵循教育规律,坚持抓普及,在普及的基础上提高学生的艺术素质,面向全体学生开展艺术教育。搞好艺术教育主阵地在课堂教学。

组织认真学习新《课程标准》,更新教育观念。定期进行课堂教学研讨。我们每学期要组织艺术学科的教研活动。艺术任课教师人人进行课堂教学研讨交流。通过研讨,提升我校艺术课堂教学质量。根据中心校期初教研计划,积极规范地开展教研组工作,使教研组工作落到实处。具体做到每1周开展教研活动一次,做到活动常规化。结合课改,努力钻研教材,定期开展集体备课、提高备课、上课、评课的质量,真正做到细化教学过

程,重视课前、课中、课后管理,并能依照素质教育要求,顺应新课程标准的特点,精心设计教案,努力做到使每一个学生都能体验到学习和成功的乐趣,以满足学生自我发展的需求。

3. 课外艺术活动

我校结合六一节日开展了文艺汇演和书画活动,对学生进行艺术教育。我校的艺术教育突出育人宗旨,面向全体学生,有计划地开展健康向上、符合青少年内心特点的艺术活动,结合重大节日庆典活动,对学生进行爱国主义和集体主义教育。学校根据自身条件,每年举办两次综合性的校园艺术节活动从编导、排练到展示,学生均全员参与,大多数学生每人能参加一项艺术活动。学校注重突出学校的艺术特色教育,将艺术教育渗透在学校每个角落,积极开展各种形式多样的艺术教育活动,不断完善校兴趣小组的成长,以特色、行动吸引更多的学生参与,加大艺术教育创新活动的力度,注重各类艺术活动的普及开展。2022年十二月份我校名6学生参加黄河文化主题比赛,其中韩沐峰同学的书法作品《黄河金岸赋》荣获全市一等奖。2023年1月迎新春绘画比赛中,我校8名同学参加比赛,2023年5月,59名同学参加和美家乡、书绘未来"全市青少年书画比赛,6月份我校3名同学参加烟台市"孩子眼中的绿色生活校园绘画大赛,其中宋汉钦同学荣获区级一等奖,尹晨曦、杨茹涵同学荣获区级二等奖。



学生证书



韩沐峰《黄河金岸赋》



宋汉钦《流连忘返》

杨茹涵《眼中的世界》

学校设置了声乐、舞蹈、鼓乐队等多种形式的兴趣小组,声乐小组 38 人,舞蹈小组 17 人,鼓乐队 25 人,每个兴趣小组配备指导教师 1 名。

我校舞蹈队 17 名同学于 2023 年 4 月在烟台黄渤海新区中小学生校园艺术节舞蹈、器乐的节目评选中,作为优秀节目参加展演,并于 2023 年 5 月参加了黄渤海新区中小学生校园艺术节舞蹈、器乐的艺术比赛,以严谨的态度,热情的表演获得小学组二等奖的优异成绩。2023 年 6 月全体学生参加"童声献给党"校级合唱比赛,均在比赛中展现了较高的演唱水平和集体素质。此外,为了丰富学生的艺术活动,本学期还组建了学校的鼓乐队,在鼓队组建及练习中,孩子们的能力得到了很大的提升,在老师的指导下,孩子们积极进取、刻苦训练、克服困难的精神下,使我校鼓乐队的整体水平有了大大的提高。







4. 校园文化艺术环境

为进一步丰富学校的校园文化生活,营造浓郁的校园文化氛围,深化学校的艺术教育工作,我校在寒暑假结束后为学生举办美术学习成果作品展,为优秀的孩子颁发奖状,表扬鼓励孩子的美术学习成果,进一步促进美术学习的积极性。音乐方面开展才艺"立人秀",为学生提供展示自我、提升自我的舞台,将假期期间学生的表演成果进行视频汇总,开学后在各班级循环播放,以此营造浓厚的学习氛围。

为了欢度"六一"国际儿童节,更好地丰富校园文化生活,培养学生热爱祖国、热爱生活、热爱校园的美好情感,展现我校风貌,展示我校少年儿童的风采,欢度一个有意义、有趣味的"六一"儿童节。六一儿童节来临之际我校举办了第三届校园艺术节书画摄影比赛活动。美术组以"阳光下成长与梦想同行"书画摄影展,音乐组举行了以"童声献给党"为主题的第三届校园艺术节暨合唱比赛及"童心 童梦 童成长"第三届校园艺术节展演。同学们在这次比赛中展现出了较高的演唱水平和合作意识,受到老师、家长的一致好评。



艺术点亮生活——烟台经济技术开 发区第十一小学刘奕彤个人画展

烟台经济技术开发区第十一小学

2023-05-23 16:05 发表于山东

一支画笔,勾勒出成长的足迹;一幅作品,展示了创作的奥秘。为了更好的激励同学们发挥个人特长,展现个人魅力,借此第三届校园艺术节为契机,学校举办了刘奕彤个人国画作品展,展厅位于学校一楼大厅,参展作品45幅。









童心 童梦 童成长艺术节展演

5. 重点项目推进

简述学校开展的特色艺术教育活动情况和取得的成果。

(一)音乐重点推进项目——合唱

少儿合唱教学是一种集体性的音乐艺术,对培养学生音乐素养和集体意识有着积极的促进作用.随着素质教育的不断推行,对学生的综合素养有了新的定义.合唱课程对于提升学生的演唱技能与水平有着重要的作用,学生在训练过程中,合作能力也会得到一定的锻炼,进而提升欣赏音乐、感受音乐、创造音乐的能力,切实提升学生的音乐素养。为了丰富学生的校园生活、增强学生的演唱技能和合作意识,在高年级开展合唱教学,提升演唱技巧,在低年级日常音乐课堂上渗透合唱,引导学生了解合唱。

(二)美术重点推进项目——速写

为了丰富学生的课余生活,增强学生的专业技能,在三、四、年级开展速写教学,一、二年级开始接触速写。通过由简到繁的静物组合写生,掌握构图规律,做到画面对象大小比例安排得当,视点高低适宜。另一方面,每周让孩子回家画一幅速写可以是家里的生活用品、盆栽等,放学托管时间分不同学段让孩子进行练习,低年级注重线条的练习,中高年级既注重线条的练习也注重造型能力与构图的练习。

四、学校艺术教育自评制度

本学年我校师生参加校级六一文艺汇演活动以及区市各种文艺、书画 比赛,取得优异的成果。对参加校内外文化艺术节、各级各类文艺竞赛中 获奖的学生、教师和团体,都按照学校相关的制度进行评比和奖励。艺术 教育纳入学校办学水平综合评价体系,以艺术课程开课率、课外艺术活动 的学生参与度、艺术教师队伍建设、学生艺术素质为重点开展自评,自 评结果应通过学校网站向社会公示。

本学年艺术素质测评结果(以表格形式)

	学校名	优秀率	良好率	合格率	不合格
称					率
	烟台开	30%	5 0%	20%	0%

发区第十一		
小学		

五、问题与建议

- 1. 艺术教师外出培训机会较少,专业性还需进一步提高,今后学校要加大培训经费投入,真正提高艺术教师的专业性和科研意识。
- 2. 师资力量缺乏,对特长孩子的辅导力量不足,同时对于技能低下的同学采取进步的措施和方法不足。

针对以上不足我校会力争上游统一思想,提高对学校艺术化教育工作的认识,从点滴小事做起,在完成上级相关规定任务之外,进行创造性开展自选类艺术化工作。力争学校艺术化教育工作全面提升,让每一个孩子都能参与到艺术实践活动中去。

烟台开发区十一小学 2023 年 7 月 10 日